

En Burgos: Mes, UNA peseta.
Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre,
6,50; Año, 12; Extranjero y Ultra-
mar: Año, 26.
Se admiten suscripciones en
las oficinas del periódico y en
las principales librerías de esta
ciudad.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año V.—Núm. 1.449

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NUM. 15, BAJO. Teléfono núm. 165.

Miércoles 4 de Diciembre de 1895.

El Precio Fijo

44.—ESPOLÓN.—44.

(al lado de la Compañía Fabril «Singer»)
BURGOS.

FALDONES
capas de cristianar, telas blancas
de hilo y de algodón,
mantelerías y otros artículos.

CONFECCIÓN
de ropa blanca para señora y niño,
encajes de hilo,
tiras bordadas y géneros de punto.

Se ha recibido un numeroso surtido de géneros de punto para señora, caballero y niño: refajos y pantalones de franela festoneados para señora, y otro muy nuevo y variado de vestidos para niños, é intensidad de artículos propios de la estación. Refajos y elásticos para señora desde dos pesetas. Camisetas medio lana para caballero desde 2,50.



El jueves 5 del actual y hora de las diez y media de su mañana, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, el

PRIMER ANIVERSARIO
por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA
DOÑA VICENTA MARTÍNEZ LOZANO,

VIUDA DE MANZANEDO,
que falleció en igual día de 1894.

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hijos D.^a Maria Luisa, D. Máximo, D. Germán, D.^a Fidela y D. Manuel Manzanedo Martínez, hijo político D. José Mata, padre, nietos, hermana D.^a Cármen, Abadesa de Calatravas, hermano, hermana política, tíos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á tan piadoso acto religioso, por cuyo singular favor les anticipan las gracias.



Mañana jueves 5 del actual y hora de las diez y media de la misma se celebrará en la Parroquia de Santiago, inclusa en la Sta. Iglesia Catedral el

PRIMER ANIVERSARIO
por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA
Doña Vicenta Miguel Martinez

que falleció en igual día de 1894

(Q. E. P. D.)

Sus hijos D. Juan García, Cajero del Banco de España en Cadiz, y D. Martin, hija política D.^a Filomena Penagos y demás familia

Suplican á sus amigos la asistencia á dicho acto religioso por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Burgos 4 de Diciembre 1895.

(No se reparten esquelas)



Tomasa Baonza,
CORSETERA MADRILEÑA

Aparatos Ortopédicos

Corsés, fajas y corazas, corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

Tilburi en venta

Se vende un tilburi en buen estado, con guarniciones nuevas, color avellana, y un caballo.
En esta Administración informarán.

Cecina de cebón.—Se vende á cinco pesetas kilo. Lain-Calve 17.

Ama de cria con leche de quince días, para la capital ó su pueblo. Informarán posada de Alonso Martínez Rileva, Diego Porcelo, 7.

Mesa de billar y un baño maría, se venden, precios económicos. Santander, 12

Adelaida Manzanedo ENCAJERA

Se hacen, lavan, tiñen y componen toda clase de encajes, y se dan lecciones. San Gil, 18 y 20, piso segundo.

Molino en arriendo

Se arrienda un molino harinero, sito á kilómetro y medio de la villa de Cuzcurrita de Riotiron, partido de Haro, con tres piedras francesas y agua todo el año, con máquinas de limpiar y cerner, y huerta.

Para su arriendo dirigirse á D. Manuel Angulo Ezcurra, que habita en dicho pueblo.

Ecós políticos

Carta de Madrid.

Confusión.—La reunión de anoche. —Cánovas en Palacio.—Sus manifestaciones. — Ministeriales, liberales y silvelistas.—En el salón de conferencias. — La asamblea progresista. — Cuestión de honor resuelta.—El proceso municipal.

Madrid 3.

Es tal la confusión que reina en periódicos, círculos políticos y demás centros donde la gente se alimenta exclusivamente de la política, que, á decir verdad, no sabe uno á qué carta quedarse, como vulgarmente se dice.

Semejante desordenada confusión nace de las noticias que, como consecuencia de hechos concretos se deducen y se circulan, y claro está, al revestirlas de forma, se abultan, se las dan proporciones de exageración y se da el caso de que estas mismas noticias, exageradamente disfrazadas, tropiezan con la noticia matriz, escueta en sí, la noticia verdadera, en una palabra, y ocurre que una y otra se desconocen, pareciendo enteramente distintas, cuando en realidad son ambas en su esencia la misma cosa...

Tal ocurre desde hace dos días con todo lo que se relaciona con la cuestión municipal, que ha llegado á preocupar la atención de un modo como hace tiempo no se daba el caso. Debido á esto existe esa confusión á que antes me refería, y para cuyos momentos creo que debe ser recomendable más que en otras ocasiones una gran calma y una serenidad completa, á fin de no dejarse arrastrar por la corriente impresionista que conduce fatalmente al camino de los infundios.

Así, pues, solo recogeré en la carta lo que son hechos, cosas que han sucedido y lo que naturalmente de ellas puede derivarse.

Comenzaré por la reunión de anoche en el Círculo Mercantil. El acuerdo adoptado por la llamada junta magna puede decirse que envuelve relativa gravedad y suma transcendencia. La celebración de la manifestación, si sus autores persisten en llevarla adelante, puede traer consigo serias consecuencias, por que ya se sabe que el Gobierno no está dispuesto á permitirle en las calles.

Tendrán, pues, los patrocinadores de semejante idea que meditar bastante. De un lado se encuentran todas las fuerzas vivas de Madrid; resueltas á llevar á cabo lo que se acordara en aquella primera reunión del Círculo Mercantil. De otro lado se encuentra el Gobierno con toda su fuerza pública que no quiere permitir ese deseo de la opinión. Del choque de esas dos fuerzas habría de surgir indudablemente la violencia, y en ese caso, el golpe pudiera ser fatal para el Ministerio que hoy se niega á que salgan dos de sus ministros y que entonces pudiera muy bien ocurrir que salieran todos, divorciados en absoluto de la opinión.

Esta es la impresión dominante res-

pecto á este punto á resolver aún, y digo resolver, porque hasta mañana noche nada se decidirá en definitiva. Mañana noche se reunirá de nuevo la junta magna en el Círculo Mercantil, para recoger la exposición de protesta que se dirige á la Reina y al Gobierno, y cuya redacción fué encomendada á los notables periodistas señores Mellado (D. Andrés), Suarez de Figueroa (D. Augusto), Ortega Munilla (D. José) y Moya (D. Miguel).

**

De creer á los periódicos de la mañana, el señor Cánovas hasta podía llevar al despacho con la Reina las dimisiones de todo el Gabinete. No era para tanto la cosa. Ciertamente la entrevista del jefe del Gobierno con la soberana había de tener importancia, como la ha tenido, sin duda; pero de eso á que se plantease un cambio de política, había alguna diferencia.

La entrevista se ha efectuado, y más vale dejar paso á las manifestaciones propias hechas por el señor Cánovas á los periodistas que pudieron hablarle.

—S. M.—ha dicho el jefe del Gabinete—después de darme el pésame por el fallecimiento de mi hermano ha hablado conmigo de todas las cuestiones palpitantes. De política no había para qué ocuparme porque la Reina estaba enterada de todo cuanto se relaciona con este extremo. El ministro de Estado enterá-bala diariamente y al detalle, después de conferenciar conmigo en mi casa. No había, pues, para qué hablar de política...

La Reina me consultó si podría salir de paseo, y yo contesté en sentido afirmativo. Todos los soberanos extranjeros han sido objeto de manifestaciones populares de simpatía; pero cuando esas manifestaciones han sido espontáneas, no como sucedía que los periódicos anunciaban á fecha y hora. Se quiso explorar más el ánimo del jefe del Gobierno, y más dijo el señor Cánovas:

—Por ahora—manifestó—no hay motivo para que salga del ministerio ningún ministro. Las denuncias contra el señor Bosch son insignificantes. Además no puede estar ningún consejero de la Corona á merced del primer ciudadano que llegue para hacerle dimitir. ¡Pues no faltaba más!

Por ese camino las cosas, mañana po-

CAPÍTULO V

Cómo una señorita puede ofender á una niña

¿Qué hacían las seis hijas de Mr. Thibandois mientras discutían este y Alberto la grave cuestión de la tolerancia paternal?

Nada más sencillo.

Las dos hermanas gemelas, María y Marieta, habían buscado flores y nueces á su semejanza; es decir, dobles unidas en una misma rama.

Adolfina había encontrado fresas, que como todo el mundo sabe, son las violetas de las frutas.

La quinta, Luisa, formó un ramillete de flores silvestres, entre las que había algunas violetas, que son, como todo el mundo sabe, las fresas de las flores.

—Señorita, yo no creo haber coartado vuestra libertad ni la de vuestras lindas hermanas.

—Perdonad, caballero, repuso con acritud la joven; mis hermanas se paseaban por su gusto ó su capricho, y vos habeis enviado á mi padre para que las reuna. Si es así como contais hacerlos agradable, debo preveniros que elegís muy mal camino.

Dicho esto, Ursula se alejó con paso rápido.

—Creo que al fin y al cabo, dijo para sí Alberto, lo he echado á perder y tendré por enemigo á esa joven diablillo.

Y comprendiendo cuánto podría interesarle reconquistar la amistad de Ursula, echó á correr por el mismo camino que acababa de seguir la joven.

izquierdo, con la libertad que no tenían desde que salieron del bosque de Varangeville.

El único que hacía oposición á esta paternal tolerancia de Mr. Thibandois era Alberto.

Ursula, bien previsora, bien envidiosa de sus hermanas, é bien que temiese quedar sola para el resto del día, no se cuidaba de tomar parte en los juegos de sus hermanas, ni abandonaba un instante el brazo de su caballero, aunque éste en sus ademanes de impaciencia, si no en sus palabras manifestaba claramente el deseo de pasear solo Ursula, sin embargo, parecía no comprender la pantomima del joven.

Por el contrario, cada vez se así más fuertemente á su brazo.

—¡Cómo escaparme! pensaba Alberto, que oía á las otras jóvenes alegrar el bosque con sus carcajadas.

Aunque era su mayor deseo no perder de vista á Luciana y á Camilo, estos acababan de desaparecer á sus ojos.

Como si ese día todo el mundo estuviese en complicidad para contrariar los deseos de Alberto Mr. Thibandois se colocó á sulado, empezando una

día cualquiera presentar contra mí una denuncia, é iba yo por eso á dejar la presidencia del Consejo?

¿La manifestación? En eso no hará el Gobierno más que atenerse á los precedentes del Gobierno liberal, en situaciones análogas, cuando era gobernador el señor Aguilera, que dicho sea de paso, forma parte de esa Junta magna del Circulo Mercantil.

Por lo demás, como en la ley nada hay prescrito sobre las manifestaciones, que hasta ahora lo que se ha hecho ha sido tolerarlas, yo no consentiré que los manifestantes se apoderen de las calles en perjuicio de los demás ciudadanos...

El señor Cánovas terminó sus manifestaciones, insistiendo en que en las denuncias sobre cuestiones municipales serán únicamente los tribunales los que en ellas entiendan.

No hay para qué decir que las anteriores manifestaciones, al divulgarse y hacerse públicas, han sido objeto de vivos comentarios, especialmente en el salón de conferencias.

En efecto, hoy como ayer y como el domingo último, se ha hablado mucho de los asuntos de actualidad, comentándolos cada uno á su sabor.

Claro está que los ministeriales se mostraban muy satisfechos, juzgando conjurado un conflicto que se les echaba encima.

Defendían, como su jefe, que no hay motivo para pensar en la salida de uno ó dos ministros, ni mucho menos para pensar en crisis total.

En cambio los liberales consideraban que sigue el conflicto con toda su intensidad. Uno de ellos, y no de los menos caracterizados, hablaba de que acaso no vea el señor Cánovas desde la Presidencia la manifestación que mañana ha de acordarse en definitiva; otro decía que el Gobierno había consultado con urgencia con el general Martínez Campos acerca de la actual situación política. Ya anoche se había dicho que era posible viniera pronto á España el general en jefe del ejército de Cuba.

Por su parte, los silvelistas creen que el tiempo ha venido á darles la razón, y que si el Gobierno impide una manifestación que representa la opinión de clases respetables, demostrará que se vá separando de la opinión misma y por lo tanto debe caer.

Y en estos comentarios y otros muchos que la falta de tiempo me impide recoger, paso la tarde en el salón de conferencias, animado y bullicioso como en días de grandes solemnidades.

Una de las noticias que allí oí fué que el señor Cánovas del Castillo había vuelto á Palacio; pero no había tal cosa. En aquellos momentos se encontraba el jefe del Gobierno en su residencia particular, y á última hora se dirigió á la Presidencia, donde pudieron saludarle nueva-

mente los periodistas, á quienes ratificó las declaraciones que antes he recogido. Uno de ellos le preguntó si era cierto que iba á salir algún ministro, y el presidente contestó:

—Ni uno, ni medio.

Así están las cosas, es decir, que sigue la pelota en el tejado.

La Asamblea progresista de la izquierda continúa sus tareas. Según he oído, esta noche se reunirá en sesión secreta para tratar un punto de gran interés, por el que seguramente merecerá aplausos el digno representante que ha pedido esa reunión. La índole del asunto me impide entrar en detalles.

La cuestión de honor pendiente entre el director de *El Nacional* y el señor Dato ha quedado resuelta esta tarde á última hora por medio de un acta muy favorable para el distinguido juriscónsulto y diputado silvelista.

Según he oído, el señor Suarez de Figueroa (D. Adolfo) retira las frases, que su periódico publicó ayer, desde el momento en que el señor Dato se separa de Cabriñana para que no se crea inspirado este señor por móviles políticos.

En el proceso municipal han declarado los exconcejales señores Novella y Pelaez Vera.

MENCHETA.

Noticias varias

Por decreto de 14 del mes anterior, expedido por el Gobierno portugués, se fija en 140 millones de kilogramos el trigo extranjero cuya importación queda autorizada hasta el 31 de Julio próximo, de los cuales, 135 serán destinados á la panificación y cinco para pastas.

Queda fijado en 20 reis por kilogramo, sin aumento de derechos adicionales, el derecho de importación de trigo extranjero.

Las invasiones oceánicas, dice Noherlesoom en su *Boletín Meteorológico*, que durante la quincena anterior han pasado tan cerca de nuestras regiones, se alejarán de ellas en los cuatro primeros días de Diciembre. Pero desde el 5 hasta el 13, las depresiones procedentes del Atlántico pasarán próximas á nuestra Península, y una de ellas la atravesará de Occidente á Oriente del 9 al 10. Con este motivo y durante dicho novenario (5 al 13) volveremos á tener mal tiempo.

Dícese que entre las Compañías ferroviarias del Norte y Mediodía, existen corrientes de conciliación que darán por resultado en breve plazo, el final de la guerra de tarifas que venían haciéndose.

En una función dada en la plaza de toros de Málaga por el domador Mr. Mallen, al entrar éste en la jaula que encerraba un oso de Rusia, se avalanzó á él la fiera, hiriéndole gravemente en la ingle izquierda.

Según dice el *Heraldo*, con referencia á un telegrama de Nueva York, recibido por un importante diario de la Habana,

el Sr. Mora ha entregado á la Junta separatista que funciona en los Estados Unidos la suma de 50,000 pesos de la indemnización que le ha satisfecho España recientemente.

Dentro de breves días saldrá para Berlin, con objeto de examinar y hacerse cargo de los 60,000 fusiles Maüser adquiridos últimamente para nuestro ejército, un capitán, dos maestros y varios operarios de la fábrica de Toledo.

En el Consistorio público celebrado en Roma anteayer Su Santidad Leon XIII ha impuesto el capelo á los nuevos Cardenales Sancha y Hervás, Gotti y Manara, habiendo asistido al acto el Sacro Colegio, el cuerpo diplomático acreditado cerca del Vaticano, los Prelados patrios y gran número de extranjeros de distinción.

Terminado el Consistorio público se celebró el secreto, en el cual el Papa preconizó á los Obispos Alda y Sancho, trasladado de Huesca á Zaragoza; Spínola y Mestre, de Málaga á Sevilla, y Muñoz, de Avila á Málaga. El Sr. Blanc, Vicario general de Valladolid, ha sido nombrado Obispo de Avila; el Sr. Caro y Aroca, Canónigo de Cuenca, nombrado Obispo de Orense, y Supervia y Lostaló, Obispo de Huesca. Finalmente, el Papa ha firmado los títulos presbiteriales de los nuevos Cardenales, entre los cuales figura el de San Pietro Montorio, asignado al Sr. Sancha y Hervás.

LA ARTILLERIA.

(PÁGINAS SUELTAS)

Pasaron para siempre las luchas bélicas cuerpo á cuerpo, sucediéronse los ciclos, y con las antiguas usanzas, desapareció también la epopeya gigantesca grabada sobre el férreo pavés y el arnés brillante, por una generación ciclópea.

Modificáronse las condiciones de combate, sobre todo, por la Artillería, esa palanca formidable... quizá sugiera el monstruo vomitando estrago y desolación, llevando en sí la semilla prolífica de muerte, consideraciones de penumbra dolorosa, no puede, sin embargo, tampoco, dejar de reconocerse la sublimidad de la tragedia, brutalmente hermosa, como se admira la del Simoun, bariendo los caliginosos arenales del desierto y arrollando las caravanas cual débiles juncos batidos por el huracán, como se admira la del Océano, abriendo á las embarcaciones sus fauces apocalípticas de exótico misterio, como se admira la de la guerra en sí con sus orgías de muerte, sus borracheras de sangre....

A pesar de opiniones más ó menos fundadas, solo se dá cuenta precisa de la Artillería, allá para los años de 1200, en el reinado de Alfonso XI, hasta entonces, aunque otra cosa se pretenda, había reminiscencias del antiguo fuego griego, nada más, los cronistas de aquella época, refiriéndose al sitio de Algeciras, dicen que los moros lanzaban «pallas de ferro» que ocasionaban grande estrago, pues «ome alguno escapaba de la muerte».

Rápidos fueron en toda España sus progresos, y á pesar de negarlo, el bibliógrafo Almirante Fernando de Aragón, usó morteros en la conquista de Antequera, según relación de algunos cronistas, recopilada en los «Atlas de batallas y sitios célebres». «Disparidad de criterios, explicable aten lido á lo largo de la

fecha! Más que por los efectos materiales que tales cañones rudamente imperfectos produjesen, debía ser grande su influjo moral.—Afirmar con inconcusa aseveración que tres cañones ingleses abatieron el orgullo francés, en la memorable batalla de Crevy, los flamencos, consiguieron por las culebrinas, demasiado prodigadas por algunos autores, casi todas sus victorias contra Carlos el Temerario.... En España, donde como dije, empezó con grandes vuelos sufrió un marasmo de lo que le sacaron las gloriosas campañas italianas y los esfuerzos en pro de su desenvolvimiento de los Bayarte, Diego de Viamont, Cerda y otros más que merecen galardón.

Pero ¿á qué hacer más escarceos en el campo de la historia buscando hechos y prez para una institución nobilísima? Solo si recordáremos que en la guerra por la independencia de la Lombardia el año de 1860, la batalla de Solferino, fué ganada por los franceses, merced á su artillería superior, y debido en parte á ser más perfeccionada la de los alemanes, vencieron éstos en todos los encuentros de aquella campaña, de la que fué remate la *debauche* de Sedán.

De entre las brumas de gloria, entre las remembranzas de afisonora grandeza, resurge el Dos de Mayo, símbolo—como dice un escritor militar—de la resurrección de un pueblo adormecido y unido á ese día con lazo de sangre está la memoria de aquellos valientes artilleros, cuyo comportamiento se haya suficientemente popularizado para que haga otra cosa que ensalzar, su glorioso ejemplo rodeado de aureola inmarcesible, de resplandores vívidos... El pueblo entero entretreje con su recuerdo una guirnalda siempre fresca con que esmaltar su tumba, el día que se agoste será señal de olvido, y la nación que se olvida de sus héroes, es que está abyecta, envilecida, ahorrada en la esclavitud.

Resurge también en mi mente la figura de aquel valiente capitán Temprado, que en Castellfullit destrozados sus miembros por la metralla enemiga, permaneció asido á la cureña de aquel cañón encomendado á su defensa, el cual ya no obstentaba su broncínea negrura, era rojo, rojo por la sangre del artillero invicto...

En la campaña de Melilla, menguada demostración de la debilidad de unos, de la ineptitud de otros, obligados por las condiciones especiales de lucha á permanecer inactivos, los demás cuerpos, los únicos que hirieron á los moros en sus fibras más sensibles fueron los artilleros, haciendo caer resquebrajadas, rotas, deshechas en fin bajo sus certeros disparos las paredes de la mezquita de Sidi Auriach, que enclavada casi en nuestro territorio semejava carátula grotesca por la que asomaba la risa sarcástica de una raza, menospreciando la civilización cristiana y aquellas granadas, reduciendo á escombros el templo protector de una religión impia, eran algo más que pedazos de hierro, eran un símbolo.

Siempre que se ponen en tela de juicio lo excepcional de sus servicios, su extraordinaria importancia aparece clara y terminante esta verdad, con albores de clarividencia genesiaca.

Se discutió su imposibilidad de servir en la manigua... un jefe de columna recela que les será imposible á los artilleros abrirse paso á través del laberinto de

follaje, que las cureñas han de quedar encenegadas en el lodó... y el teniente Sebastián le responde estas palabras de laconismo espartano de catoniana rigurosidad de skaperiana grandeza.

La artillería va á donde hace falta.

Y pasó por entre lo enmarañado de la manigua, dando así un mentís rotundo á afirmaciones más ó menos gratuitas.

Práxedes Zancada.

Noticias locales

A las once de la mañana de hoy se ha celebrado en la iglesia de las religiosas de Santa Clara una misa en honor de Santa Bárbara, patrona del cuerpo de artillería.

Han asistido á ella los jefes, oficiales é individuos de tropa de dicha arma.

Mañana tendrá lugar en la misma iglesia el oficio de difuntos por los fallecidos.

La *Gaceta* publica un real decreto declarando cesante, á su instancia, á don Andrés Gonzalez Marrón, presidente de la audiencia provincial de Albacete.

En virtud de la instancia, promovida por el escribiente de segunda clase del cuerpo auxiliar de oficinas militares que fué de esta comandancia general y hoy con destino en Cuba, D. Joaquín Ripalda, en súplica de que se haga extensiva al personal del citado cuerpo la real orden circular de 16 de Agosto último, referente á asignaciones, se ha concedido á las familias de los individuos del mencionado cuerpo que marchen á aquel distrito, el abono de la asignación que estos hubiesen dejado, por uno de los cuerpos de la guarnición del punto en que residan.

En el ayuntamiento de Palencia se interesa saber el domicilio de Esteban Pedrosa Cortés, soldado del regimiento infantería de San Marcial, para comunicarle un asunto importante.

El día 10 del corriente mes deberán presentarse en la zona de esta capital, 4 individuos del cupo de Ultramar, los cuales serán alta en el segundo regimiento de Artillería de Montaña.

Mañana habrá concurso de misas ó letra abierta en la iglesia de San Lorenzo el Real de esta ciudad por el alma de doña Vicenta Martínez Lozano.

El estipendio será de 8 reales antes de la vigilia y de 10 interin y después de ella.

En el acreditado café de la Victoria se dan excelentes conciertos por las conocidas artistas de zarzuela, primeras triples, Srtas. Carretero, Haro y Concha Acebedo, que tanto se han distinguido en esta ciudad y en otras poblaciones.

Dado el mérito de tan reputadas artistas, creemos que la concurrencia á dicho café ha de ser muy numerosa.

En el kilómetro 233 de la vía férrea de la Robla á Valmaseda, y muy cerca del pueblo de Para, una máquina aislada, que marchaba en dirección á Valmaseda, ha chocado con una vagoneta en la que iban cuatro personas.

Dos de ellas pudieron salvarse, arrojándose fuera de la vía, las otras dos fueron arrolladas y arrojadas á 15 metros de distancia, falleciendo Santiago Peña á consecuencia de las lesiones recibidas y quedando Domingo Lopez en

pesada disertación sobre el nuevo empleo que podría hacerse de las bellotas.

Estremeciase nuestro joven de cólera y de impaciencia, cuando, segun hemos dicho, le ocurrió la idea de hacer la oposición por su tolerancia al padre de familia.

—¿No teméis algun accidente desagradable para vuestras hijas? dijo con marcada inquietud.

—¿Qué quieres que les suceda, amigo mío? Conozco estos bosques palmo á palmo, y no hay en ellos ni lobos, ni precipicios, ni nada que les pueda lastimar.

—Sin embargo, una desgracia ocurre cuando menos se piensa.

—Cierto, repuso candidamente Mr. Thibandois; puede armarse una tempestad y caer un rayo; pero tranquilízate, antes de salir he consultado el barómetro y tenemos buen tiempo.

Esta observación metereológica no interesó gran cosa al joven pasante.

—No os hablo de una tempestad, querido patrón, pero puede haber una zanja, un foso, y una contusión en un pié hace guardar el lecho siete ú ocho semanas.

—¡Mis hijas son prudentes!

—No lo dudo, y ya comprendereis que es por interés de vuestras hijas por lo que me permito daros cuenta de mis inquietudes, de mis presentimientos, debería decir, porque tengo presentimiento de que les ha de suceder algo desagradable.

—Yo soy, por el contrario, quien debe pedirte perdón, mi querido Alberto, se apresuró á decir el honrado padre con emoción. Estoy casi seguro de que no les sucederá á mis hijas nada desagradable, pero de todos modos te doy gracias por esas observaciones, que prueban tu noble interés. Voy á llamarlas.

Alberto estaba trémulo de alegría; esta alegría fué, sin embargo, amargada por Ursula, que al ver á su padre dispuesto á reunir á sus hermanas dijo secamente al joven:

—¡Parece que no lo pasais bien á mi lado, caballero!

—¿Qué quereis decir, señorita? exclamó Alberto sonrojándose.

—Quiero decir, caballero, que en paseo cada uno es dueño de obrar como le plazca: vos como mis hermanas y mis hermanas como yo.

La misma discreción para ocultarse, el mismo pudor, la misma delicadeza de perfume, la misma media tinta en su color.

La fresa no es del todo roja, la violeta no es del todo azul.

Hay fresas que tienen aroma de violeta.

Hay violetas que tienen sabor de fresas.

Nada tiene de extraño esta semejanza, puesto que en los bosques sus hojas se confunden y viven en dulce fraternidad.

En cuanto á la sexta por orden de edad, la que llamamos Clara, era aficionada sobre todo á sorprender nidos, y por consecuencia era la más intrépida para encaramarse á los árboles y remover la tierra en busca de insectos extraños. Ninguna como ella tuvo tanto placer en que Mlle. Victoria Athenais no las acompañase, prohibiéndolas su diversión favorita.

Como se vé, las distracciones de las seis hermanas eran muy inocentes.

Lo que podía ser menos cándido era el deseo de Luciana y de Camilo, paseo de quien nadie, excepto Alberto, se había ocupado hasta entonces.

Camilo y Luciana no buscaban ni violetas, ni fresas, ni pájaros.

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del **ESTOMAGO** é **INTESTINOS**, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. **EL**.....

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS, cura el dolor de estómago, los ardores, acedías, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 ptas. En Madrid, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y M. García. En Burgos farmacia de Llera y principales.



Dr. Don M. Sueras Miralles,
Médico-Cirujano de los Hospitales de París y Madrid.
MALOJA No. 11, HABANA, CUBA.

El Dr. Sueras es uno de los ilustrados facultativos que alaban por escrito y recetan constantemente la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa:

"Para los depauperados por miseria fisiológica, para los niños raquíticos y para la insuficiencia nutritiva, que siempre predomina en la Tuberculosis."

Y añade en su testimonio:

"Que la Emulsión de Scott no provoca diarrea ni ningún trastorno gástrico como puede suceder con el aceite de hígado de bacalao simple."

Este célebre médico no hace mas que corroborar la opinión de los otros notables profesores que encuentran tan útil este gran tónico y nutritivo alimento en todas las enfermedades aniquilantes como la Tisis, la Anemia, &c. La

Emulsión de Scott

legítima lleva la contraseña del hombre con el bacalao á cuestras

Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

BÁLSAMO NEURALGINE

REMEDIO INFALIBLE

PARA LA CURACIÓN DEL

Reumatismo, neuralgia sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y nerviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.

La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

La popularidad creciente de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine conquista el dolor.

Higienic Medicine Co.

3, Coleman St. London

De venta en las principales farmacias y droguerías.



SERVICIOS PÚBLICOS

Administración de correos

Despacho de certificados

Por la mañana de 8'30 á 11'30.
Por la tarde de 3 á 5'30.

Valores declarados y objetos asegurados

Por la mañana, para imponer y recoger, de 9 á 11'30.

Por la tarde, para imponer y reclamaciones sobre el servicio, de 3 á 5.

Buzones

El buzón central se recoge por la mañana á las 4'55, 9'40 y 10'50.

Por la noche á las 7'20.

Los buzones auxiliares de la población por la mañana á las 8'30 y por las tardes á las tres.

Repartos

Los carteros salen á repartir por la mañana á las 8 y á las 10,50, y por la tarde á las 5,30.

Lista

Las cartas en lista se despachan por la mañana de 9 á 10 y por la tarde de 6 y 1/2 á 7.

Ferrocarriles de la provincia.

Línea de Valladolid á Ariza

Trenes procedentes de Valladolid

Estaciones.	Correos.		Mércs.		Mércs.	
	1. ^a	2. ^a	1. ^a	2. ^a	1. ^a	2. ^a
S. Martín Rubiales	6'03	7'30	10'21			
Roa de Duero	6'18		10'40			
Castriello de la Vega	6'42		11'10			
Aranda de Duero	6'58		11'30			
Vadocondes	7'39		5'12			
La Vid	8		5'39			

Trenes procedentes de Ariza.

Estaciones.	Correos.		Mércs.		Mércs.	
	1. ^a	2. ^a	1. ^a	2. ^a	1. ^a	2. ^a
La Vid	7		9'56			
Vadocondes	7'17		10'21			
Aranda de Duero	7'32		1'50		10'40	
Castriello de la Vega	8		2'7			
Roa de Duero	8'20		2'31			
S. Martín Rubiales	8'35		2'50			

Trenes procedentes de Madrid.

Estaciones.	Expres reg.		Expres Sud-Exp.		Cor.		Mix.		Omni	
	m.	disc.	m.	disc.	m.	disc.	m.	disc.	m.	disc.
Villodri.	2,53				8,39		9,47		0,00	
Villaguir.							9,02		10,11	
Estepar.					10,10		9,21		10,32	
Quintani.					11,22		9,40		10,54	
Burgos.	4,56	3,48	11,33		9,59		11,16		0,00	
Quintap.		4,18			10,41		12,53		0,00	
Sta. Olall.	5,39	4,37	12,16		11,15		1,26		0,00	
Briviesca.	5,56		12,33		11,41		1,51		0,00	
Calzada.		5,08	12,47		12,01		2,11		0,00	
Pancorbo.					12,21		2,29		0,00	
Miranda.	6,42	5,44	1,21		12,52		2,57		00,00	

Trenes procedentes de Irún.

Estaciones.	Expres reg.		Expres Sud-Exp.		Cor.		Mjx.		
	m.	disc.	m.	disc.	m.	disc.	m.	disc.	
Miranda.	6,36		8,20		1,01		1,47		00,00
Pancorbo.	7,09		8,53		1,33		2,30		00,00
Calzada.			9,10				2,54		00,00
Briviesca.	7,40		9,27				3,18		00,00
Sta. Olall.	8,06		9,53		2,26		3,53		00,00
Quintap.	8,29		10,15		2,47		4,23		00,00
Burgos.	8,48		10,34		3,04		4,49		0,00
Quintani.			10,55		3,21		5,17		0,00
Estepar.			11,09				5,33		0,00
Villaguir.							5,50		0,00
Villodri.	9,46		11,37		3,58		6,09		0,00

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, & PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIAISMÁTICO DEL DR. KLEIN

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidades.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales, Carretas 39.—Madrid.

En Burgos, droguería de José Mira.

CAPSULAS EUPÉPTICAS



MORRHUOL

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, lumbago y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 36 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Píno, 6, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Saiz Valpuesta.

RESFRIADOS

Los molestísimos de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resecaimiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del RAPÉ-NASALINA es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Píno, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Depositarío en Burgos, V. Saiz Valpuesta.

En Burgos: farmacia de Escolar

TOS desaparece por crónica y rebelde que sea en 24 HORAS, con los CONFITES CARPA

de venta en todas las Farmacias

LISTAS de EMBARQUE

se venden en la imprenta de este periódico.

FRASCO GRANDE, 10 pesetas.—Id. pequeño, 5 id.—Geringas Roux 25 id.

PHARMACIA DE ESCOLAR: PLAZA DE PRIM, 19.—BURGOS